

每孩每年3600元，中央财政预算约900亿元

——国新办发布会解读育儿补贴方案

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《育儿补贴制度实施方案》，明确从2025年1月1日起，无论一孩、二孩、三孩，每年均可领取3600元补贴，直至年满3周岁。这一政策是新中国成立以来首次大范围、普惠式、直接向群众发放的民生保障现金补贴。

在国新办30日举行的新闻发布会上，有关部门负责人就公众关心的热点问题作出权威回应。

补贴怎么领？8月下旬陆续开放育儿补贴申领

育儿补贴如何申领是公众最关心的问题之一。

国家卫生健康委人口家庭司司长王海东介绍，目前国家和各地已经完成了育儿补贴信息管理系统建设，正在进行全流程测试。各地组织配备工作力量，对基层工作人员开展业务培训。按照工作计划，各地将在8月下旬陆续开放育儿补贴申领，8月31日前全面开放育儿补贴申领。

育儿补贴在哪儿申领？王海东说，主要通过全国统一的育儿补贴信息管理系统申领，依托各地省级政务服务

平台设置育儿补贴申领专区，同时在支付宝、微信等第三方服务平台开通申领入口。公众可通过多个渠道，使用手机线上便捷办理，实现育儿补贴申领“不出门、随手点、轻松办”。

同时，保留了线下办理渠道和人工服务，因特殊原因无法通过线上申领的群众，可到婴幼儿户籍地乡镇、街道办理。可根据自身实际情况，自主选择办理渠道。

申领需要哪些材料？“最大限度精简申领材料。”王海东说，育儿补贴信息管理系统和公安、民政、人力资源社会保障等部门建立了信息共享机制，实现大数据比对校验，申领时只需提交婴幼儿出生医学证明、户口簿等证明婴幼儿身份和抚养关系的必要材料。

为何覆盖一孩？一孩家庭是育儿家庭的主体

此前，国内一些地方探索发放育儿补贴，大多只针对二孩、三孩，此次国家育儿补贴制度将一孩纳入补贴范围，引发关注。王海东说，这一调整基于两方面考虑：

一方面，一孩家庭是育儿家庭的

主体。我国每年的出生人口中，一半以上是一孩，将一孩纳入补贴范围，实现育儿补贴制度全覆盖，能够全面惠及育儿家庭；

另一方面，生育是一个家庭的大事。生育一孩是家庭生育的起点和基础，也是特别需要支持的关键阶段。给一孩发放育儿补贴，可以改善家庭的生育体验，减轻家庭的养育压力，也有利于家庭的再生育考虑。

国家卫生健康委副主任郭燕红说，育儿补贴是生育支持政策体系的组成部分之一。近年来，国家已通过扩大生育保险覆盖面、延长产假至158天及以上、设立父母育儿假、加大普惠托育服务供给等措施，加快完善生育支持政策体系，取得积极进展。

据介绍，下一步，国家卫生健康委将会同相关部门，确保已有政策落地见效。同时，加强前瞻性研究和政策储备，持续充实完善生育支持政策工具箱，进一步减轻家庭生育养育教育负担，推动建设生育友好型社会。

钱从哪里来？中央财政承担约90%

作为一项长期性民生政策，育儿

补贴的稳定财政保障至关重要。

财政部社会保障司司长郭阳说，按照部署，中央财政将设立共同财政事权转移支付项目“育儿补贴补助资金”，今年初步安排预算900亿元左右。对于发放国家基础标准补贴所需资金，中央财政按照一定比例对地方予以补助，中央总体承担约90%。

近期，财政部还将会同国家卫生健康委印发育儿补贴补助资金管理暂行办法，明确资金分配使用和管理监督具体要求，细化规范资金下达流程。两部门将对补助资金实行全过程预算绩效管理，做好绩效监控和绩效评价，确保管好用好财政资金。

方案规定，对按照制度规定发放的育儿补贴免征个人所得税；在最低生活保障对象、特困人员等救助对象认定时，育儿补贴不计入家庭或个人收入。此前，国家已出台3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策，扣除标准为每孩每月2000元。

“这些政策配合育儿补贴制度，将综合发挥降低家庭生育养育成本的作用。”郭阳说。

(新华社北京7月30日电 记者李恒董瑞丰中微)



北京：抢修山区“生命通道”

7月30日，在北京市密云区冯家峪镇，道路抢修人员清理道路上的杂物。

近日，受连续强降雨影响，北京多个区数百个村受灾，山区道路和多种基础设施受损。目前，救援人员正加紧修复受损的桥梁、道路，打通山区“生命通道”，保障生活物资和救援设施运输顺畅。

新华社记者 鞠焕宗 摄

抗日名将陈安宝：铁骨铮铮真善夫

铭记历史 缅怀先烈

在浙江省台州市路桥区，坐落着一所用将军名字命名的小学——安宝学校。这是抗日名将陈安宝的母校，抗战时期，学校因校舍被毁面临停课，陈安宝将军听闻，便拿出毕生积蓄捐资重建。

如今，再访安宝学校，这所由沧桑岁月雕刻的学校，已经完成新一轮的改造，成为一所教学设施功能完备的现代化小学，但不变的是从其“臻于至善”的校训中流淌的家国情怀。“平时学校不仅会定期举办陈安宝将军事迹思政教育课，还组织我们通过制作吹塑画等形式表达对烈士的追忆，传承将军精忠报国的精神。”安宝学校学生陈鑫宇说。

陈安宝，字善夫，1891年出生于浙江黄岩横街乡马院村（现台州市路桥区横街镇）。1911年10月10日，辛亥革命爆发，跟千千万万的热血青年一样，时年20岁的陈安宝决定背上行囊，投笔从戎。

离乡之时，小学校长叶延平给这位心爱的学子赠言：“精忠报国，体恤黎民。”这八个字，激励了陈安宝的一生。从保定陆军军官学校毕业后，陈安宝参加了北伐战争，战功卓著的他从营长一步步升迁，先后成为第33团团长、第17旅旅长、第79师副师长、师长。

全国抗日战争爆发后，陈安宝率部参加淞沪会战。在平湖抗战中，陈安宝部队击毙了皇姑屯事件元凶之一，号称“满洲开拓团之父”的东宫铁男，这是日本武装殖民思想的标志性人物，极大打击了日本侵略者的士气。

(新华社杭州7月30日电 记者唐弢)

海南自贸港跨境金融扩容增量

新华社海口7月30日电（记者王存福）记者30日从中国人民银行海南省分行获悉，海南自贸港跨境金融实现扩容增量，跨境贸易和跨境资管实现突破。

据介绍，为完成海南自贸港封关运作准备工作金融任务，相关部门上线多功能自由贸易账户（EF账户），配套制定跨境资金流动管理办法。今年上半年，海南全省新增EF账户273个，较上年全年增加115个。全省EF账户发生业务量折合人民币917.97亿元，较上年全年增加256.9亿元。其中，跨一线资金划转673.39亿元，跨二线资金划转244.58亿元；经营主体通过EF账户与新加坡、中国香港等57个国家和

地区发生资金划转。跨境贸易投资高水平开放试点业务稳步推进。6月末，海南全省累计发生经常项下试点业务金额402.2亿美元，惠及优质企业179家；累计发生资本项下试点业务金额约24.7亿美元，惠及优质企业89家。海南自贸港首笔银行办理的境内企业境外上市登记业务落地。

推动跨境资产管理业务试点。印发《海南自由贸易港跨境资产管理试点业务实施细则》，支持境外投资者投资海南自贸港内金融机构发行的理财产品、证券基金期货经营机构私募资产管理产品、公开募集证券投资基金、保险资产管理产品，丰富跨境金融产品供给，拓展境外投资者投资境内市场渠道。

三部门联合部署开展消防产品质量安全全链条整治工作

新华社北京7月30日电（记者黄楠铭）近日，国家消防救援局、公安部、市场监管总局联合印发工作方案，部署自今年7月至12月在全国开展消防产品质量安全全链条整治工作，坚决防范化解消防产品质量安全风险隐患，全面加强消防产品质量安全“一件事”全链条监管，切实保障人民群众生命财产安全。

这是记者30日从国家消防救援局获悉的。此次整治聚焦手提式灭火器、过滤式消防自救呼吸器、洒水喷头、防火门等20余种与社会公众安全和灭火救援成效关联密切的产品，覆盖生产、流通、使用、认证检验等领域。

生产领域紧盯产业聚集区和多次抽检不合格企业；流通领域强化产品销售集中区和网络交易平台监管；使用领域

重点关注人员密集场所；认证检验领域严查自愿性产品认证机构、获得相关资质的检验检测机构违法违规行为。

方案部署了压实各方质量安全主体责任、加强重点领域重点监管、规范认证检验机构从业行为、加大违法犯罪行为打击力度、健全质量安全监管机制、创新质量安全监管方式六个方面16项主要任务，力求通过整治工作，严惩各类违法犯罪行为，营造全民关注消防产品质量安全的良好氛围，构建完善多部门通力协作的全链条监管长效机制，全面提升消防产品质量安全水平，规范市场秩序，优化营商环境，维护社会公共安全。

方案要求，各地各有关部门要认真组织研究、因地制宜部署整治工作，统筹协调、一体推进；要将此次整治纳入重点工作内容，强化跟踪问效，推动主要任务落实落地。

驻香港部队举行庆祝中国人民解放军建军98周年招待会

新华社香港7月30日电（记者孟佳）中国人民解放军驻香港部队30日晚在昂船洲军营举行招待会，庆祝中国人民解放军建军98周年。整场活动简约朴素、军味战味浓郁，进一步凝聚了爱祖国、爱香港、爱驻军的强大正能量。

香港特别行政区行政长官李家超、中央政府驻港联络办主任周霁、驻港国安公署署长董经纬、外交部驻港公署特派员崔建春、驻香港部队司令员彭京堂和政治委员赖如鑫，以及香港社会各界

代表、东江纵队港九独立大队老战士和亲属代表、驻军部分功勋荣誉表彰官兵代表等约400人出席招待会。

17时许，招待会正式开始，全体起立奏唱中国人民解放军军歌。

彭京堂致辞时说，98年来，在中国共产党的坚强领导下，人民军队历经硝烟战火，一路披荆斩棘，付出巨大牺牲，取得一个又一个辉煌胜利，为党和人民建立了伟大的历史功勋。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，80多年前，

中国共产党领导的东江纵队港九独立大队，与日寇进行了长达3年8个月的艰苦斗争，为保卫香港、打击日本侵略者、赢得世界反法西斯战争胜利作出了重要贡献。

彭京堂表示，作为人民军队的重要组成部分，驻香港部队坚持赓续光荣传统、深化政治整训、聚力练兵备战、锤炼过硬作风、忠实履行维护香港长期繁荣稳定的神圣职责，发挥了“定海神针”重要作用，赢得了广大香港同胞的高度赞誉。

随后，驻香港部队官兵为来宾献上了精心创排的文艺演出。歌曲《强军有我》《军旗跟着党旗走》表达了驻军官兵坚决听党指挥、矢志奋斗强军的忠诚担当；《砺兵香江》《我为香港站岗》反映了驻军部队扎实练兵备战、忠实履行防务的战斗姿态和过硬能力；《强军战歌》则以激昂高昂的旋律将演出气氛推向高潮，展现了广大官兵聚力攻坚、奋进一流的信心决心。在全场人员合唱《歌唱祖国》的热烈氛围中，招待会圆满结束。

开放动力更强劲、民生服务更高效、口岸边境更稳固 ——“十四五”移民管理工作为“开放中国”“活力中国”注入新动能

国务院新闻办公室30日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，国家移民管理局相关负责人介绍“十四五”时期中国移民管理工作发展成就。

开放动力更强劲

公安部副部长、国家移民管理局局长王志忠表示，“十四五”期间，移民管理工作作为“开放中国”“活力中国”注入新的动能。

聚焦服务人才强国战略，移民管理助力引才引智数量质量实现双增长，一批高层次人才来华参与中国式现代化建设，在一些重要领域发挥了积极作用。

聚焦促进国际交流交往，我国积极推进优化各类免签政策，对75个国家实行单方面免签或全面互免签证；过境免签国家扩展到55个，入境口岸增加至60个，停留时长统一延展至240小时。国家移民管理局外国人管理司副

司长柳佳介绍，对急需来华开展商贸、访问等活动，来不及在驻外使领馆办妥签证的，还提供办理口岸签证便利，目前已覆盖国际航线多、外籍人员入境量较大的73个城市99个对外开放口岸，满足外国朋友紧急入境需求。

“免签政策红利持续释放，增进了中国与世界各国人民的交流交往，拉近了情感、增强了友谊，很多外国朋友通过亲身感受，认识了全面、真实、立体的中国。”王志忠说。

民生服务更高效

“十四五”期间，全国边检机关累计验放出入境人员15.56亿人次，交通运输工具超9800万架（艘/列/辆）次，中国已经成为世界上口岸通关效率最高效的国家之一。

近年来，随着我国经济社会快速发展，公民出入境需求不断攀升。国家移民管理局公民出入境管理司司长熊树有介绍，“十四五”期间，累计为中国公民签发出入境证件超过3亿人次，公民

持有有效普通护照数量已经超过1.6亿本。

出入境证件申办实行“只跑一次”“全国通办”，在20个试点城市实现换发补发“全程网办”“一次都不跑”，港澳居民来往内地通行证可在内地换发补发……国家移民管理局采取一系列改革创新举措，推动出入境证件申办便捷性不断提升。

“下一步，我们还将继续扩大‘全程网办’试点城市范围，进一步释放政策红利，更加便利中国公民‘走出去’。”熊树有说。

当前，中国护照免签范围不断扩大，“含金量”持续提升。据介绍，目前持中国护照可以免签或者落地签进入全球90多个国家和地区。根据有关国际咨询机构统计排名，中国护照在全球的通行度排行榜已经由2021年的第72位上升至第60位。

口岸边境更稳固

国家移民管理局边防检查管理司

司长池景阳介绍，“十四五”期间，国家移民管理局立足职责使命，指挥指导全国移民管理机构不断深化“打、查、管、控、治”等五项工作措施，依法严打严惩严防各类妨害国（边）境管理违法犯罪活动，有效维护了口岸边境安全稳定。

深入推进外国人非法入境、非法居留、非法就业专项治理，口岸边境管控能力持续提升。数据显示，全国公安机关和移民管理机构共侦办妨害国（边）境管理犯罪案件15.1万余起，抓获犯罪嫌疑人32.2万余人，打掉犯罪团伙7648个，涉枪、毒、赌、私等各类跨境违法犯罪逐年下降。

王志忠表示，展望“十五五”时期，移民管理工作将进一步强化维护国门边境安全稳定工作体系，稳步扩大移民管理领域制度型开放，积极参与全球和区域性移民治理，锻造革命化正规化专业化职业化高素质移民管理队伍，为做好新时代移民管理工作奠定坚实基础。（新华社北京7月30日电 记者熊丰魏冠宇）

上半年全国规模以上文化企业营收同比增长7.4%

新华社北京7月30日电（记者潘浩）国家统计局30日发布数据显示，上半年，全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入71292亿元，比上年同期增长7.4%，增速快于一季度1.2个百分点。

其中，文化核心领域实现营业收入48445亿元，比上年同期增长10%，增速快于一季度2.9个百分点；内容创作生产、创意设计服务、新闻信息服务等3个行业实现营业收入实现两位数增长，增速分别为11.8%、11.8%和10.8%。

分产业类型看，文化服务业实现营业收入39218亿元，比上年同期增长10.7%，增速快于一季度1个百分点；文化制造业、文化批发和零售业分别实现营业收入19944亿元和12130亿元，比上年同期分别增长3.1%和4.6%，增速分别快于一季度1.5个和1.3个百分点。“文化服务业发挥有力支撑作用。”

国家统计局社科文司统计师潘华说，上半年，文化服务业企业营业收入占规模以上文化企业的比重为55%，比上年同期提高1.6个百分点，对全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为77%，拉动全部规模以上文化企业增长5.7个百分点。

此外，文化新业态行业快速发展。数据显示，上半年，文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入31564亿元，比上年同期增长13.6%，快于全部规模以上文化企业6.2个百分点，文化新业态行业营业收入对全部规模以上文化企业增长的贡献率为76.8%。

文化企业盈利能力方面，上半年，规模以上文化企业实现利润总额6298亿元，比上年同期增长19.3%。营业收入利润率为8.83%，比上年同期提高0.88个百分点。